



今日论衡之世相评弹

□朱昌俊

“女孩逃票坠亡，景区无责”具有双重警示

女大学生逃票进入景区后坠崖身亡，父母一纸诉状，将景区告上法庭，认为其没有尽到安全保障义务，法院审理后认定景区无责。该案件引发热议。

据央视新闻2月23日报道，暑假的一天，正在读大三的高琳琳(化名)告诉父母要与同学外出散心，实则独自前往几百公里外的某自然风景区。高琳琳离家后，父母从其朋友处得知被女儿欺骗，联系警方后坦言女儿有轻度抑郁症，可能有轻生的想法。警方得知消息后立刻联系了景区管理机构，经过调查发现高琳琳未购买门票，通过非正规途径逃票进入景区后失联。最终经过3天的搜索，其尸体在景区山崖下被发现。事发后，高琳琳的父母与景区协商并签署了补偿协议，获得4万元补偿。几个月后，家属以景区未尽到安全保障义务为由，将景区告上法庭，索赔95万元。法院最终判决景区无责，驳回了家属的诉讼请求。

大三女生逃票进入景区后坠崖身亡，毫无疑问，这是一起让人无比唏嘘的悲剧。但面对这个悲剧，景区到底要不要担责，终究是一个需要严肃审视的法律问题。司法固然需要温度，但若因情感因素动摇责任划分的客观性，将损害社会公平正义的根基。目前的判决结果，应该说符合法律的规定和社会的公平正义观念，也为同类事件提供了具有借鉴意义的司法参考。

此案中，两个核心事实不容忽视：其一，高琳琳逃票进入景区，规避了景区对游客的常规管理路径，且双方未形成真正的服务合同关系，景区不存在基于合同的安全保障义务；其二，高琳琳生前存在心理问题，家属已知其可能在轻生倾向却未能有效干预。这些细节暴露了悲剧的复杂成因——既有对规则的漠视，也有个人心理危机。最终也成了司法定

责的关键依据。

事实上，类似的判例之前就有过。去年9月，最高人民法院结合当前旅游市场常见多发纠纷的具体情况，发布了5件旅游纠纷典型案例。其中包括“未购票门票不慎坠亡，游客过错后果自担”。

近年来，游客逃票或擅自违规进入景区的现象时有出现，由此带来的权益纠纷也并不少见。这是因为，游客逃票和擅自闯入不仅破坏了景区的管理秩序，也让自己暴露于不可控的风险中。如有的为了逃票“另辟蹊径”，本身就是“冒险”，有的更是误入未开发区域。而一旦出现被困，或是受伤等安全事件，救援成本如何承担，事后景区是否担责，都容易增加争议和纠纷。这种现实背景下，像此次案例的判决结果，堪称是一次重要的规则教育。

值得关注的是，家属在事发后先与景区达成补偿协议，后又提起诉讼的行为，折射出部分人对“人道主义补偿”与“法律责任”的混淆。要知道，补偿协议通常是基于道关怀的善意之举，但绝非对责任的承认。将补偿视为“默认过错”，进而通过诉讼谋求更高赔偿，这样的做法越来越难以被法律和社会主流观念所认同。

总之，该案案例有着双重的警示信号：一，尊重规则，也是对自身的安全负责；二，“死者为大”，不等于责任认定可以和稀泥。通过严格的事实认定与法律适用，清晰划定不同主体的责任边界，既是依法办案的内在要求，也是给予社会正确行为引导不可或缺的一环。

当然，就舆论反馈来看，网友对该判决结果表达赞同的同时，对逝者父母上诉行为的评价也应该有必要的克制。因为一切过激的评论都可能给逝者家属带来新的压力和伤害。这应该也是所有人都不愿意看到的。

(作者是资深媒体评论员)

昆明电梯冲顶事故涉事电梯是否

存在相似情况，有待调查，不待言。

在一些地方，违法新建、扩建宗祠问题突出，有的新建祠堂富丽堂皇，耗资巨大，成为宗族之间互相攀比的工具，且疏于管理等。再说整治农村演出市场低俗表演活动。据报道，一些表演含有色情、封建迷信以及危害社会公德等低俗内容，比如在葬礼表演“脱衣舞”。演出活动应该下沉，但下沉不能沦为下流。

近年来，有关部门不断加强宗祠规范管理，深入整治农村演出市场低俗表演活动，已取得积极成效。如今，中央一号文件首次就此作出部署，彰显了中央对对此事的高度重视，也提醒各地各部门主动作为，担当尽责，以更有力的举措实现更显著的实效。

值得一提的是，今年的中央一号文件再次就治理农村高额彩礼问题

作出安排。稍加梳理可知，农村高额彩礼问题一直是中央一号文件着力治理的对象。比如，2023年一号文件提出“扎实开展高价彩礼大操大办等重点领域突出问题专项治理”，2024年一号文件提出“持续推进高额彩礼、大操大办、散埋乱葬等突出问题综合治理”，今年一号文件则提出“推进农村高额彩礼问题综合治理”。

从“专项治理”到“综合治理”，传递的信息很明确，治理农村高额彩礼问题不能单兵突进，而需要多部门协同、多措并举、全方位推进。一方面，党员、干部要带头示范，做好表率；另一方面，各相关部门要精准发力，因势利导。

治理农村高额彩礼问题，堵不如疏。值得一提的是，今年的一号文件就强调，“发挥妇联、共青团等

组织作用，加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱”。应该说，作为传统风俗中的一项婚姻礼仪，彩礼有其正当性，在乡土社会极有生命力，有其合理性。比如有学者就阐述过，“彩礼是男方家庭对女方家庭因婚配丧失劳动力的一种补偿，女方家庭又通过嫁妆的形式，将资源注入新家庭”。

问题是，彩礼几经演化，逐渐脱离了“礼”的内涵，而且日益“天价化”，高价彩礼让人不堪重负，带来了多重危害。对此，中央近年来加大力度推进农村高额彩礼问题综合治理，各地也在实践中取得了有益探索。比如，去年七夕前夕，安徽省太和县举行“零彩礼、低彩礼”七夕集体证婚颁证仪式，有个细节是，承办单位向新人们提供多个就业岗位。

位，助力就业创业，推动乡村振兴。这种做法，值得称道。治理高价彩礼，因势利导更见成效。

移风易俗，移的是歪风、易的是陋俗，不可能一蹴而就。但是，再难也要推进。究其原因，移风易俗关乎农村新风貌，关乎乡村振兴。“乡村振兴不振兴，要看乡风好不好”，如果任天价彩礼“娶不起”、豪华丧葬“死不起”、名目繁多的人情礼金“还不起”以及孝道式微大量存在，乡村就无法振兴，即使一时取得了振兴，也必然空心化。

推进移风易俗，建设文明乡风，是实施乡村振兴战略的一项非常重要的工作，坚持倡导性和约束性措施并举，绵绵用力，成风化俗，坚持下去，一定能见到好的效果。

(作者是北京知名时事评论员)

解读中央一号文件新亮点：推进农村移风易俗，重在因势利导

首席评论 □王石川

中央一号文件上新了！2月23日，《中共中央国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的意见》正式向社会公布，这是党的十八大以来，中央连续出台的第13个指导“三农”工作的一号文件。

民族要复兴，乡村必振兴。今年的中央一号文件有很多新提法。“发展农业新质生产力”，在历年中央一号文件中首次提出。

再比如，在“推进农村移风易俗”一节中，“加强宗祠规范管理”“规范农村演出市场，深入整治低俗表演活动”也是首次被写入中央一号文件。这两个提法都有明确的现实指向。

值得一看的是，今年的中央一号文件再次就治理农村高额彩礼问题

热点快评 比电梯冲顶更惊心动魄的是什么

□伍里川

2月18日晚间，云南省昆明市盘龙区昆明广场中央B区4栋的电梯疑因故障冲顶，导致59岁的业主韦某不幸身亡。当地市监局已调取了电梯的维保记录，并对事故进行调查。小区物业称，事故发生后，要求维保公司对所有电梯进行检修维修。公众迫切希望有关部门尽快给出权威调查报告，告知事故成因，抚慰人心。

电梯出故障，导致人员被困、受伤，偶有发生，但此次事故的过程和烈度超出很多人的想象。据报道，该业主乘坐电梯时，“电梯失控仿佛过山车，猛然间从17楼疾速坠落至负2楼，紧接着又猛冲至33楼”。韦某头部遭受重创后出血，不幸当场身亡。新闻中的这一描述令人惊心不已。此后，“电梯冲顶”一词成为热门词条广为传播。

其实，“电梯冲顶”并不是第一次发生。2021年5月23日晚，广东省湛江市赤坎区安康金海湾二期小区一电梯从1层加速撞向30层顶楼，致电梯内乘员1人死亡。2020年12月4日晚，合肥市蜀山区华府骏苑小区发生一起电梯冲顶事件，造成一名乘客受伤。

电梯绝不会无缘无故变成“过山车”，电梯带病运行，是多起类似事故的共因。例如，针对湛江电梯冲顶事故，电梯安检专家表示，电梯制动器拉杆断裂，电梯上方向超速限制保护存在缺陷。这一细节，更让人惊心动魄。

昆明电梯冲顶事故涉事电梯是否

存在相似情况，有待调查，不待言。但极不正常的运行状况，指向何处问题，可以想见。查阅资料可知，该小区为2014年左右建成。电梯使用十年多一点，就出现如此惨剧，不能不让人为一些小区的电梯安全问题捏把汗。

眼下，各地小区普遍高层建筑，人们对电梯的依赖度也越来越高。电梯质量和管理水平，关乎生命安全，关乎幸福指数。绝不可掉以轻心，敷衍塞责，否则极易将生命财产推向危境。湛江电梯冲顶事故中，乘梯人已经发现危险状况，并且设法求救，但依然难以阻止电梯突然失控冲顶，如果维保系统能秉持起码责任，及时发现和排除事故隐患，何至于此？

令人不安的是，现实中，电梯质量问题、维保问题频频出现。2024年11月，南国早报报道，南宁市锦悦江南小区的业主反映，该小区12部电梯中就有7部出现钢丝绳断股、断丝，其中有的电梯维保几天又出现故障。不到3年，故障上百次，这样的电梯刷新了人们的认知。与此同时，电梯维保乱象也冲击公众敏感心理。

值得一提的是，各地一些早期商品房的电梯使用已有年头，个别甚至存在“超期服役”情形。跟进关注此类商品房电梯老化问题，及时破解难点和痛点，让群众乘坐电梯更安心，是题中应有之义。

(作者是资深媒体评论员)

务，时间明显不合理。现实中，由于电梯质量与维保管理水平常常纠缠不清，非专业人士也难以辨析电梯故障频发的根源，因而扯皮、推诿现象也屡屡发生。

此外，由于某些维保单位资质欠缺、维保违规转包，出现“纸面维保”也不奇怪了。

这一现状必须尽快改变。一方面，应当从生产、采购源头加强电梯质量管控，防止质量低劣电梯进入公共空间；另一方面，电梯维保水平、日常监管力度亟待提升，及时发现和消除故障。

打破抽查式、运动式监管模式，创新管理思维，深化监管成效，迫在眉睫。一些城市试点的“电梯身份证”系统，“电梯养老保险”，收到良好成效，很有推广价值。事实说明，搭建数字化、智能化监管平台，尽快建立和完善电梯全生命周期管理模式，引入社会监督力量，让实时维保记录和故障历史公开透明、有据可查，让电梯维保体系层层负责，避免“空转”，这是杜绝恶性事故发生的关键所在。

值得一提的是，各地一些早期商品房的电梯使用已有年头，个别甚至存在“超期服役”情形。跟进关注此类商品房电梯老化问题，及时破解难点和痛点，让群众乘坐电梯更安心，是题中应有之义。

(作者是资深媒体评论员)

春秋代序忆曾公

□黄维樑

年前港大的何沛雄教授辞世，曾老有诗悼念他；一念及此，他与何教授的交往也活现眼前。

1988年1月，香港作家联谊会(后来改称“香港作家联会”)成立，创会会长曾敏之主持会务，致力于举办活动、出版书刊、吸纳会员，“作联”是由日渐壮大。

有一次，小说家陈若曦和汉学家葛文汉(Howard Goldblatt)来港，作联隆重欢迎，举办座谈会；曾公担任主持人，我自然遵命。那次的座谈会，两位嘉宾畅谈快说，我则发挥提纲挈领穿针引线的作用，“不辱所命”。

时光荏苒，春秋代序。2003年，我应聘将前往台湾的佛光大学任教，行前餐聚话别，曾公以两首题为《送维祺兄赴台任教》的七绝相赠：

(其一)

文情岛谊印三秋，
载得婵娟海上游；
最是佛光环照处，
行看学海引迷舟。

(其二)

早约佳期夜读诗，
香盈红袖酒盈卮；
风情更得江山助，
桃李芳菲入画蹊。

诗中“婵娟”“红袖”意谓我有陈婕陪同。佛光大学在宜兰的林

交。1988年作联成立之初，曾会长即邀胡菊人先生和我加入作联。由于曾公的举荐，我后来更荣任作联副会长。

有一次，小说家陈若曦和汉学家葛文汉(Howard Goldblatt)来港，作联隆重欢迎，举办座谈会；曾公担任主持人，我自然遵命。那次的座谈会，两位嘉宾畅谈快说，我则发挥提纲挈领穿针引线的作用，“不辱所命”。

我在台湾教书，寒暑假必定回深圳、香港。曾老总从香港退休后，返回广州定居；我和陈婕，或驾“神龙”或取“丰田”，加上犬子，轻车熟路，多次从深圳到广州看望老人家。坤尧兄嫂往往先自港来深，顺风同行。有一次汉闻兄从祈福新村别业到广州相聚，知交重逢，谈兴就更浓了。

曾公住所宽敞，楼房外一排树木，在客厅中享受“绿到窗前”的雅趣。平日在书房中或读书，或写作，吟咏诗词，挥毫作书，如

果老友许翼心、潘小姐(作联前秘书)来访，阔论高谈之后是麻将要乐，过着天上人间的离休生活。有时不免感到寂寞，我们到访给他带来欢畅。在住所附近餐厅一起吃饭，年过九旬了，是酒是菜，都开怀大吃(古人说“吃酒”，我们今天说“喝酒”)。有一次，曾公捧起汤碗，小半碗的酸菜鱼汤，几乎一饮而尽，其豪迈处我们大为叹服。某年“二黄”两家再到广州探望，老总赐饭又赐诗《维祺坤尧两伉俪来穗欢叙叙于唐苑感题》：

丽日秋容湖水盈，
双陆文采映双星；
友情道义夸侪辈，
争共街杯话古今。

曾公辞世转瞬十年，现在纪念他，读其文，诵其诗，不知道他在天之灵是否有所感应。春秋代序，一晃十年，纪念前辈故人之际，我这早逾“古稀”的长者，能不也感叹时光之流逝？



山中听泉(国画) 李晓白

大自然的馈赠，滋养了一代又一代生活在这里的台山人。

正是淡菜收获季节，清晨5时多，老刘已经开始一天的忙碌。虽然儿子一家搬到福鼎市生活好几年了，老刘一年中仍有八个月生活在岛上。

日升月落、潮起潮平的日子，守候着海岛的那份安静与纯朴，何尝不是人生的一种幸福？

严禁用AI自动生成处方人命关天医生切勿“偷懒”

来论选登 □郭元鹏

使用AI技术，而是禁止不闻不问“直接生成处方”，把该医生做的工作，完全交给AI去做。

严禁用AI自动生成处方，“打打预防针”挺好。

眼下，智能技术进入医院已经是大势所趋，而且速度很快。AI帮助看片子、看数据、出谋划策，这些都没有问题。但是，需要防范的是，在AI面前，可能一些医生会出现偷懒的行为。说到底，AI技术用于辅助是没有问题的，但如果“过于信任”则有隐患。

最近这段时间，关于医院引入人工智能的新闻可谓铺天盖地：北京一家医院率先让“AI儿科医生”上岗；安徽阜阳市人民医院实现DeepSeek大模型私有化部署；在社交平台，有不少实名认证的医生发布了使用DeepSeek咨询治疗方案的评测视频，其中多数给出了使用DeepSeek看病比较“靠谱”的评价……

那么，在这种语境之下，严禁用AI自动生成处方的规定，是不是“不思进取”？答案显然是否定的。严禁用AI自动生成处方，并不是禁止医院和医生

在医院里“偷懒”！

严禁使用AI自动生成处方，并非严禁使用AI，而是倒逼医生积极负责。人命关天，医生切勿“偷懒”！

景。当我在那个号称“亚洲中心”的城市居住时，带外地朋友爬红山是特别的礼遇。而现在，我已经变成东莞市民，将春节爬旗峰山当成头等大事对待。

在东江边放烟花是东莞人过年的另一个执念。然而今年，东江边显得异常安静。自2018年初搬到道滘镇后，我的家就毗邻着东江。对我们来说，看江边落日不是奢侈而是日常。而今年的春节期间，晚饭后江边漫步已成了我们生活的标配。东江是东莞的母亲河，是珠江的三大支流之一。当它流过我家时，河面宽阔而平坦，无声无息，就像一条灰色的绸带。

毫无疑问，松山湖是东莞最敞亮的客厅。有外地朋友来莞，我总是要问一句：“去松山湖了吗？一定要去啊！”和深圳不同，东莞就是毗邻着东江。所以在这里发现七八百年的古老村庄一点都不稀奇。然而，这里却诞生了一个高新技术开发区：松山湖。松山湖的味道，是科技的味道，是现代的味道。

春节之前，我和宋宋在家里大扫除。劳累了几天后，我们决定来个说走就走的短途旅行。我们把车停在道滘站，从这里打“广州地铁”行程码后坐轻轨到顺德北站，全程一小时，34元。从顺德北站坐地铁到祖庙，就到了佛山市的市中心，方便。

日子一晃而过。正月初九的凌晨五点，我送宋宋出门时天空还一片暗黑。看到网约车奔赴机场时，我不禁有些黯然神伤。我家的春节已在这一刻结束了！走进屋子，看到静静绽放的蝴蝶兰时我释然了。春节的意义，也许不在于形式多么隆重，饭菜多么丰盛，而在于是否感受到了团圆，体会到了美好。

未来，当我回忆起2025年的这个春节时，我会想起那锅羊肉汤的味道，那是属于我家的春节的味道。

春节期间，我和宋宋在家大扫除。劳累了几天后，我们决定来个说走就走的短途旅行。我们把车停在道滘站，从这里打“广州地铁”行程码后坐轻轨到顺德北站，全程一小时，34元。从顺德北站坐地铁到祖庙，就到了佛山市的市中心，方便。